СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
В соответствии с требованиями Федерального закона от 27.07.2006г. № 152-ФЗ «О персональных данных» я выражаю свое согласие на обработку муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования Волгограда «Детская школа искусств № 5» (далее – МБУ ДО ДШИ № 5) своих персональных данных без оговорок и ограничений, совершение с моими персональными данными действий, предусмотренных  п.3 ч.1 ст.3 Федерального закона от 27.07.2006г. № 152-ФЗ «О персональных данных», и подтверждаю, что давая такое согласие, действую свободно, по своей воле и в своих интересах. Согласие на обработку персональных данных дается мной в целях получения услуг, оказываемых МБУ ДО ДШИ № 5.
Перечень персональных данных, на обработку которых предоставляется согласие: Ф.И.О. обучающегося, дата рождения, адрес прописки, адрес фактического проживания, Ф.И.О. родителей (законных представителей), место работы родителей (законных представителей), контактный телефон родителей (законных представителей).
Я выражаю свое согласие на осуществление со всеми указанными персональными данными следующих действий: сбор, систематизация, накопление, хранение, уточнение (обновление или изменение), извлечение, использование, передача (распространение, предоставление, доступ), блокирование, удаление персональных данных, а также осуществление любых иных действий с персональными данными в соответствии с действующим законодательством. Обработка данных может осуществляться как с использованием средств автоматизации, так и без их использования (при неавтоматической обработке). При обработке персональных данных МБУ ДО ДШИ № 5 не ограничено в применении способов их обработки.
Настоящее согласие действует до даты его отзыва мною путем направления в МБУ ДО ДШИ № 5 подписанного мною соответствующего письменного заявления. В случае получения моего письменного заявления об отзыве настоящего согласия на обработку персональных данных, МБУ ДО ДШИ № 5 обязано прекратить их обработку и исключить данные из базы данных, в том числе электронной.
