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Введение
Данная статья раскрывает специфику ансамблевого исполнительства и посвящена вопросам организации работы над фортепианным ансамблем. Цель работы – рассмотреть роль и значение фортепианного ансамбля в формировании юного пианиста, а также особенности работы над фортепианным ансамблем.  В работе даны обобщающие методические рекомендации педагогам-практикам, направленные на совершенствование учебного процесса. 
 Развития учеников в процессе их обучения всегда была одной из важнейших в педагогике. Теория развивающего обучения стала в основе всего музыкального образования. Цель и специфика обучения детей в музыкальном образовании – воспитание грамотных любителей музыки, расширение у них кругозора, формирование и развитие творческих способностей, музыкально-художественного вкуса, а при индивидуальных занятиях – приобретение музыкальных и исполнительских навыков. Этой цели содействует такая форма фортепианного музицирования, как игра в ансамбле. Ансамблевое исполнительство может быть эффективным средством развития музыкальных способностей учащихся при условии реализации его возможностей, которые заключаются: в использовании принципов развивающего обучения; в разработке методики, которая содействует развитию музыкальных способностей учеников в классе фортепиано; в подборе музыкального репертуара по ансамблевому музицированию, который бы вызывал у учеников интерес к занятиям.  

Фортепианный ансамбль существует в системе музыкального образования как неотъемлемая часть учебного процесса, которая имеет свою историю возникновения, свои сложившиеся традиции, особенности и трудности. Ансамбль имеет явное межпредметное влияние, являясь надежной основой для развития базовых способностей учащихся - различных видов музыкального слуха, памяти, пианистических игровых движений. Игра в ансамбле воспитывает культуру звукоизвлечения, тембровое восприятие красочности инструмента, тренирует внимательность, дисциплинированность, коллективизм. 

2.  Работа над ансамблем в классе фортепиано  
Большинство учащихся школ искусств обучаются музыке не для того, чтобы выбрать себе профессию музыканта, а для общего музыкального развития и кругозора. Поэтому задача школ искусств состоит не только в подготовке учащихся к поступлению, но и в воспитании активных музыкально-эстетических знаний.
Общее фортепиано- очень важный предмет в системе музыкального образования. Он является дополнительным в учебном плане школ искусств.
Курс общего фортепиано наряду с другими предмета учебного плана является необходимым уроком для музыкального воспитания и предпрофессиональной подготовки учащихся, помогает познакомится с мировой и классической музыкой.

Не случайно курс фортепиано стал общим, объединяя проблемы музыкального становления и формирования музыкантов всех специальностей. 

2.1. Цель и задачи
Цель – развитие музыкально-творческих способностей учащихся на основе приобретенных им знаний, умений, навыков ансамблевого исполнительства.

Задачи, которые призван решить курс общего фортепиано:

1) Развитие фортепианной техники;

2) Развитие гармонического и полифонического слуха учащихся;

3) Разучивание пьес разных стилей и фактуры;

4) Игра в ансамбле с аккомпанементом;

5) Чтение с листа;

6) Фортепиано является посредником между специальностью, сольфеджио, музыкальной литературой и хором.

Условия для решения этих задач не простые, но главной целью обучения является развитие навыков фортепианной игры, аккомпанемента, ансамблевой игры, чтения нотного текста с листа.
2.2. Методы обучения
1) словесный (объяснение, разбор, анализ и сравнение музыкального материала обеих партий); 

2)  наглядный (показ, демонстрация отдельных частей и всего произведения в исполнении педагога и в записи выдающихся исполнителей); 

3) практический (упражнения, детальная проработка отдельных частей произведения и последующая организация целого); 

4) контроля и самоконтроля — контроль выполнения практических заданий. 

Предложенные методы работы с фортепианным ансамблем являются наиболее продуктивными при реализации поставленных целей и задач учебного предмета и основаны на проверенных методиках и сложившихся традициях ансамблевого исполнительства на фортепиано и личного опыта. 

2.3. Используемые в образовательном процессе педагогические технологии:
1) технология здоровье сберегающего обучения; 

2) технология личностно-ориентированного обучения; 

3) технология игрового обучения; 

4) информационно-коммуникационная технология. 
2.4. Основные направления в работе над ансамблем в классе фортепиано
Большое воспитательное профессиональное значение в классе общего фортепиано имеет приобретение навыков совместного исполнительства: ансамбля. В процессе работы воспитывается умение слышать свою партию как часть совместно исполняемого произведения. Все эти навыки способствуют закреплению их по специальности. 
Работа с ансамблем наиболее интересна юным музыкантам в классе общего фортепиано и проходит с большим увлечением. Задачи, которые педагог ставит перед учеником- исполнителем при ансамблевой игре, гораздо сложнее, чем задачи при исполнении сольных произведений в классе общего фортепиано. Помимо знания нотного текста, добавляется необходимость навыка у ученика слушать не только себя, но и партию партнера по ансамблю, общее звучание произведения. 
Главная цель игры в ансамбле-дать возможность детям сразу же ощутить свою сопричастность к исполнению музыки. Достигается это с помощью ансамблевого музицирования совместно педагогом, который берет на себя основную нагрузку. Совместно с учителем ученик играет простые, но уже имеющие художественное значение пьесы. Игра в 4 руки обогащает музыкальное впечатление ребенка, расширяет его художественный кругозор. 
Участие в ансамбле прививает учащимся чувство коллективизма, активизирует музыкальное развитие ученика, расширяет восприятие музыкальных образов и, конечно, доставляет ребёнку ни с чем не сравнимое удовольствие. Обучение позволяет объяснить функции мелодии и аккомпанемента, обозначить главное и второстепенное, умение чередовать партии: первую со второй и наоборот. Играя в ансамбле, дети накапливают большой репертуар, имеют опыт концертной практики.
Основная задача преподавателя-сделать интересными и любимыми занятия музыки. Пьесы должны быть понятны, доступны, популярны, способствовать формированию ансамблевых навыков, развитию творческого воображения. Игра в ансамбле развивает у детей музыкально-эстетический вкус, вырабатывает чувство ответственности, развивает концентрацию внимания, что очень важно при чтении нот с листа. Особую радость приносит детям участие в концертах, конкурсах, фестивалях.
Выбор репертуара зависит от уровня владения фортепиано учеником. Возможно использование хрестоматии по фортепиано, скрипке, домре, аккордеоне, флейте. Используется музыка из любимых кинофильмов, мультфильмов, танцевальные мелодии. 
В работе над ансамблем важно уметь исполнять обе партии: и свою, и партию партнера по ансамблю. 
Первый вид работы- в качестве репертуара для такого вида взаимодействие с иллюстратором при исполнении ансамбля, можно использовать переложения, где ярко выражены мелодии (1 партия) и аккомпанемент (2 партия). (Д. Пьермонт «Веселые колокольчики», М. Глинка «Разлука», М. Глинка «Полька», К. Листов «В землянке», М. Блантер «Катюша», Э. Уэббер «Память», В. Шанский «Улыбка» и другие).
 
 Следующий вид работы – переложения для солирующего инструмента с фортепиано. Тема и аккомпанирующий материал в них делятся по штрихам, тесситуре, тембру, динамическим возможностям инструментов, которые больше подходят к образным характеристикам персонажей. (Д. Кабалевский «Маленькая полька», М. Глинка «Марш Черномора», В.Моцарт «Вальс», И. Дунаевский «Калыбельная», Л. Бетховен «Два народных танца»» и другие).
И третий вид работы с аккомпанементами – разучивание пьес на разные типы фактуры. От полек, пьес с вальсовыми аккомпанементами, через знакомство с фигурационным сопровождением, к более сложным, включающим в себя несколько видов фигураций и их чередование; со сменой темпа, и к более развернутым строением по форме произведениям. (Р. Шуман «Отзвуки театра», И. С. Бах некоторые арии и менуэты из «Нотной тетради А. М. Бах», А. Лаптев обработки русских народных песен для домры и фортепиано, И. С.Бах «Шутка»).
В своей практике я использую первые два вида работы. Именно ансамблевая практика, игра аккомпанемента солисту- инструменталисту или вокалисту будет полезна учащимся как активная форма музицирования. Совместное музицирование в школе легко перетекает в прекрасный и радостный домашний досуг. Ребенок должен ощутить радость приобщения к искусству, почувствовать в уроках музыки возможность удовлетворения своих эстетических потребностей. Только в этом случае музыка станет для него источником радости и творчества.
3. Методические рекомендации
Преподавателю-пианисту, которому интересна проблема развития и формирования навыков ансамблевой игры у учеников в процессе фортепианного обучения, хотелось бы порекомендовать следующее: 

Развитие навыков ансамблевого музицирования полезно начинать с самых первых уроков игры на фортепиано.
Использование ансамблевых форм работы должно носить регулярный, систематический характер.
Преподавателю-пианисту, учитывая возрастные психологические и физиологические особенности учащихся младшего школьного возраста, наряду с методами показа, объяснения, целесообразно использовать и игровые методы, проблемные ситуации, творческие задания. 

Стиль общения на уроке должен быть построен на основах сотрудничества. Обоснованным представляется использование игрового общения. 

На начальном этапе развития навыков ансамблевого исполнения полезно применять специальные упражнения: 

а) умение переворачивать страницы, не нарушая течения музыкального исполнения; 

б) навыка отсчета длительных пауз; 

в) умения одновременно начинать и заканчивать исполнение; 

г) навыка передавать «из рук в руки» мелодии, пассажа, аккомпанемента. 

В процессе совместного музицирования необходимо воспитывать у учащегося: 

а) умение слушать не только свое собственное исполнение, но и 

исполнение партнера; 

б) контролировать такие элементы, как артикуляция, туше, динамика, агогика и др.; 

в) чувство ответственности за хорошее исполнение своей партии. 

Желательно применять на учебном занятии разнообразные виды ансамблевой работы: не только разучивание и исполнение произведения, но и чтение с листа (в ансамбле). 

Выбор музыкального репертуара строится не только на общепринятых принципах педагогической целесообразности, доступности, посильности, но и учитывать особенности образного мышления конкретного ученика, его интересы, потребности, специфику эмоциональной сферы. 
Заключение 
Ансамблевое музицирование в классе фортепиано – это наилучшая форма сотрудничества между педагогом и учеником. В процессе обучения ансамблевое исполнительство способствует развитию комплекса специфических способностей учащихся, является незаменимым с точки зрения выработки технических навыков и умений, необходимых для сольного исполнения. Работа в ансамбле дисциплинирует ритмику, учит быстрому освоению нотного текста, пониманию строения музыкальной фразы, ответственному отношению к средствам выразительности, совершенствует умение читать с листа. Еще важнее то, что ансамблевое исполнительство учит слушать партнера и вести диалог с ним, учит музыкальному мышлению. Если это искусство в процессе обучения постигается юным музыкантом, то можно надеяться, что он не только успешно освоит специфику игры на фортепиано, повысит свой профессиональный уровень, но и воспитает в себе такие качества характера, как чувство коллективизма, ответственности и сплоченности. 

Интерес к фортепианному ансамблю заметно развивается. Ежегодно проходят региональные, всероссийские и международные фестивали и конкурсы фортепианных ансамблей для детей. Концертные выступления детских ансамблей пользуются успехом у слушателей. Эти выступления способствуют приобретению уверенности, прививают вкус и интерес к концертным выступлениям. Все это говорит о важности занятий музыкальным ансамблем в учебном процессе детской музыкальной школы. 
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